

# 华侨华人热议习主席新年首访（三）

## 我们的明天阳光灿烂

孙少峰 张 兰



图为瑞士各地华侨华人聚集在伯尔尼联邦大厦外欢迎习近平主席到访。中新社记者 彭大伟摄

侨界关注

共续“雪山情缘”，共迎“灿烂明天”。当地时间1月17日，中国国家主席习近平出席世界经济论坛2017年年会开幕式并发表题为《共担时代责任 共促全球发展》的主旨演讲；18日，习近平在日内瓦万国宫出席“共商共筑人类命运共同体”高级别会议，并发表题为《共同构建人类命运共同体》的主旨演讲。两场演讲中座无虚席，其中不乏众多华侨华人，他们期待“中国方案”，融化寒冬的坚冰。

### 拨开迷雾 温暖寒冬

“习主席的演讲犹如拨开寒冬迷雾的阳光，让人感受到了温暖，让人倍感振奋和鼓舞！”瑞士中国文促会副会长罗磊在接受本报采访时说到。蓝天下白雪皑皑，澄净中湖光山色，中国外交在“欧洲屋脊”瑞士开启了2017年的新篇章。

在瑞士生活28年的李东华在接受本报采访时说道，“作为身在瑞士的海外华人及奥运冠军，我感受到了中华儿女崇高的民族自豪感，感觉到一个大国领袖的随和谦让和（籍）国巨大的正能量。”

习主席的演讲引经据典、妙语连珠、生动亲切、融通中外，在达沃斯论坛中以充满哲理的中国智慧，为世界经济把脉开方，为处在十字路口的全球化进程指引方向；在日内瓦万国宫中站在世界高度，提出构建人类命运共同体，共同建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。



图为当地时间18日瑞士各地华侨华人在日内瓦热烈欢迎习近平主席到访。（罗磊供图）

习主席的瑞士之行受到了华媒的广泛关注。美国《世界日报》以《达沃斯静候习近平演讲 世界经济需要强大正能量》一文，强调习主席参加达沃斯论坛有三大意义：一是发出中国声音；二是明确“中国有能力，也有意愿为全球治理贡献力量”；三是贡献中国方案。

法国《欧洲时报》发表《国际社会积极评价习近平演讲：世界经济因中国机遇而焕发生机》的文章。意大利《欧联时报》刊登《习近平的伯尔尼时间：“友谊之旅”传递合作共赢信心》一文，讲述了习近平主席此次“开篇、开局”之访，凝聚着中瑞友谊与合作，传递了合作共赢的信心。

美国《侨报》更是直言，中瑞合作的推进，将对中国与欧洲的合作起到积极示范效应，有分析称，这标志着中国寻求在塑造全球经济秩序中发挥更大作用。“习近平主席发表的重要讲话在全球迷茫、焦急等待之中拨开迷雾，如同2017年第一声春雷，让大家感到振奋和鼓舞。”国际电信联盟秘书长赵厚麟以此形容自己的感受。

### 迎来机遇 自信满满

“听了习主席在达沃斯论坛开幕式上的主旨演讲，我心情非常激动，因为我切身感受到了中国的强大和智慧，坚强和不屈。”瑞士中国企业商会主席周晴在接受本报采访时表示，习主席瑞士之行的亮点是：通过瑞士辐射全球。瑞士虽小但国际组织众多，国强民富，国际意义重大。因此，习主席新年首访选择瑞士既是对中瑞两国关系的认可，也给欧洲和世界一个展示中国、了解中国的机会。”

2017年达沃斯论坛年会主题为“领导力：应势而为，勇于担当”。年会主题紧扣当前国际形势，指出了世界走出困境的关键。我们要共同对外释放积极信号，增强大家对世界经济全球化进程的信心。

《中瑞自由贸易协定》的稳固和加强，为海外华侨华人在资源、产业、消费、文化、科技和智能等方面提供了更多的发展机遇。“海外华侨华人很多从事跨国贸易，中瑞之间的经贸合作给他们提供了发展机遇，拥有更广阔的舞台去分享发展成果。”暨南大学华侨华人研究院副院长陈奕奕在接受本报采访时表示，“众多侨领和精英们在瑞士的多个国际组织中非常活跃，使得他们在民间交流和公共外交方面产生了特殊的桥梁作用。”

来自中国的“娘家亲人”不仅给瑞士华人提供了发展机遇，更是给海外华侨华人带来了“曙光”。旧金山美国华商总会顾问蔡文耀在接受采访时直言：“作为华侨，尤其是美国华侨，经济全球化和自由化与华人自身的利益紧密相关。尤其是在美华人很多都从事进出口贸易生意，一旦经济全球化受阻，华人的业务将受到创伤。”

法国华人经贸协会常务副会长郭义在接受本报采访时表示出满满的信心，“世界经济不景气，欧美国家笼罩着恐袭阴影，习主席的出访，无疑提高了中国对世界的影响力，给海外侨胞带来了信心和勇气。如今，世界各国都将目光看向中国，给华侨华人带来了机遇，并使华侨华人在其所到国受到关注和重视。”智利《信使报》评论道，在保护主义和孤立主义愈发盛行之际，中国的领导力得到加强，为世界提供了贸易开放、合作和多边主义。

### 应势而为 勇于担当

中国的发展是世界的机遇，中国是经济全球化的受益者，更是贡献者。周晴说，“作为在海外定居的华侨华人，我为祖国骄傲，中国不再是沉睡的雄狮而是腾龙跃虎，勇于担当，敢于争锋。”法国《回声报》称，中国以自身惊人的能量带动了其他国家发展，通过在世界经济中的鼓手角色赋予全球经济节奏感。更有外媒感叹，“恐怕找不出比中国更合适的国家来传递关于经济未来的信心。”

面对习主席此次出访给华侨华人带来的众多机遇，意大利中华炎黄文化研究会秘书长尹名兴在接受本报采访时表示，旅欧侨胞应切实加强加强与祖国侨务有关部门以及居住国有关部门的密切联系，及时掌握政策风向标，做经贸交流的参与者和建设者，发展好自己的事业。欧洲华语广播主编谢乃龙也表示，华侨华人首先应积极参与中欧双边交流，获取更多的信息资讯。其次，积极发挥海外华侨华人的桥梁作用，深入了解住所在国的市场环境和资源优势，把中国的市场“引进来”，将当地的资源“送出去”。

中国在国际舞台上的亮相让世界瞩目，华侨华人也不甘落后——积极参政、维护自身权益、向世界发声。

2016年，是值得华人骄傲的一年。美国大选中，华人参政意识觉醒，并担任政府要职；纽约前华裔警官梁彼得事件，让遭受暴力伤害和不正当待遇的华人改变了“沉默羔羊”的形象……挺直腰板发出自己的呼喊，无畏冲向过去不能、不敢、不愿触碰的社会。焕然一新的华人令世界瞩目，华人迎来了历史上最好的发展时期。

此次习主席的出访无疑为本已信心满满的华人注入了新动力，给他们带来了更多美好的期许。

# 中奥文化交流使者常恺

王玉洁

常恺，奥地利中奥文化交流协会会长。1989年旅居奥地利维也纳至今，连续17年在维也纳金色大厅举办维也纳中国新年音乐会。

前不久，匈牙利国立吉尔爱乐乐团2017新年音乐会走进海口和万宁，十余首中外名曲为众多海南乐迷献上了一场“中西合璧”的音乐盛宴。

当熟悉的旋律《万泉河水清又清》在匈牙利乐团的演绎之下回荡于海南的演奏大厅时，一场流淌的音符对话悄然展开……“听一场音乐会，你就会再一次懂得何为音乐无国界。”中奥文化交流协会会长常恺担任此次音乐会策划人。在他看来，演奏家和观众通过音乐交流时心灵是契合的。“舞台上的是演员，舞台下的是观众。”

音乐永远是灵魂的“伊甸园”，这或许就是常恺近二十年坚持通过新年音乐会牵起中奥两地文化交流的情愫所在。

从事了20余年中外文化交流事业的常恺常有这样的感受，随着欧洲人对中国的了解不断深入，中奥文化交流工作已渐入佳境。

“这其实就是中华传统文化的魅力所在，同时也给我们提出了更高的要求。”常恺说。这么多年，在常恺及其团队的推动下，中国二胡独奏于2008年首次进入维也纳金色大厅。为了让“二胡能撑起一整场独奏音乐会”，常恺创新采用二胡与西方交响乐合作的方式，让数十名艺术家组成的捷克国家交响乐团作为二胡的伴奏乐团。这一中西合璧的演奏方式既保留了二胡委婉柔美的音色，又通过交响乐队拓展了二胡的音域和表现力。

“文化交流，也需换个角度，按照外国人理解的方式和语言二度创作，讲好中国故事，传播中国文化。”常恺说，以《梁山伯与祝英台》为例，它为何在国外的辨识度很高，除了本身的艺术魅力外，还与以“中国版的罗密欧与朱丽叶”为亮点对外宣传有关。

常恺结合工作感悟分享了自己的看法。中国文化要更广泛地被欧洲接受，成为欧洲人的常态化消费，既要保持自己的民族风格，守住中国符号，又要找到让欧洲观众能接受的国际化元素。而要让完全不同的历史、文化、宗教背景的西方观众认同东方文化，则需要改变一些表达方式和文化观念。

“要想让当地观众理解、接受中国文化，可以先在外国音乐家身上撒下中国文化的种子，让他们参演中国曲目。”常恺理解，音乐是中奥文化交流的最好突破口。（来源：中国侨网）



## “欢乐春节”在柬举办

1月17日，在柬埔寨首都金边，中柬艺术家共同演绎西哈努克太皇的作品《金边》。当日，柬埔寨首都金边真腊剧院举行“2017欢乐春节·中国新年音乐会”，中国驻柬大使熊波、柬副首相贺南洪及柬王室成员、政府官员、华侨华人、中资企业代表等近千人观看了文艺演出。新华社记者 张艳芳摄

## 国侨办组织慰问归侨老专家

1月15日下午，国务院侨务办公室主任袁媛率一行在甘肃兰州走访、慰问支援西北建设的归侨老专家。59岁的归侨专家何元庆表示，甘肃缺人才，希望延长老归侨专家的退休年龄，争取多做几年贡献。“甘肃缺少资金和项目，希望国侨办多组织侨商来甘肃走走、看看”，57岁的归侨叶启智说。袁媛平对何元庆、叶启智“不提自己困难，心里装着省里发展的事”表示赞许，并表示将一如既往引侨资源支持甘肃发展，不仅要“招财引智”，也要留住归侨老专家这些“存量”，用好人才、稳定人才。

## 山西侨界联谊会在太原举办

2017山西省城侨界迎新春联谊会日前在太原市群众艺术馆举办。在联谊会上，山西省外事侨务办公室党组成员、副主任田亦军代表山西省外事侨务办向全省侨界、侨眷以及广大的海外侨胞致以诚挚的问候和良好的祝愿，并对他们长期支持并积极参与全省侨务工作表示衷心的感谢。他在致辞中指出，山西省外事侨务办本着“以侨为桥，依法为侨”的理念，着力改善侨界民生，在2016年为山西省452名60岁以上的困难老年侨胞发放生活补贴108.48万元。

## 上海政协呼吁留住归国人才

1月17日，在上海市政协第十二届委员会第五次会议上，针对来沪创业、就业的部分华侨华人专业人士“流出去”或“流回去”的现象，上海侨界政协委员们提出，应加大引才育才力度、完善制度环境，让华侨华人专业人士“来得了、待得住、用得好、流得动”。“地方政府应积极推出针对留学回国人员的‘应用型科技人才’专门激励计划”，在上海市政协委员、上海市侨联副主席徐大振看来，上海应争取外部政策资源支持，激发留学归国人才创新动力，更应将优惠政策向具有国际视野的华侨华人专业人士倾斜。

## 河南侨界呼吁筹建华侨学校

河南省“两会”于1月14日在郑州召开。17日，在“两会”上，有政协委员呼吁筹建河南华侨国际学校和侨胞国际医院，引发港澳台侨界人士的共鸣。他们认为，人口大省河南的GDP已位居全国前列，这与河南省的海外人才引进不成比例。对此，河南省政协委员、河南省侨联副主席张晓盈在河南省“两会”上提交了一份近2000字的提案，分析创办河南华侨国际学校和医院的可行性。张晓盈表示，兴办学堂和治病救人华侨华人最典型的两项善举，“这是我们在多年工作实践中，听到的华侨华人这方面的心愿。”（均据中新社电）



图为由国立吉尔爱乐乐团演出的海南威特新年音乐会（宋国强摄）

侨情乡讯